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STOPIŅU NOVADA ULBROKAS BIBLIOTĒKA  

2018.gada novembris 

 

Izstāde “LATVIJAS VALSTS PROKLAMĒŠANA GRĀMATU LAPPUSĒS”  

Par Latvijas valsts pirmajām dienām savā stāstā “Prezidenta gājiens” rakstījis Jānis Klīdzējs, Melānija Vanaga 

stāstā “Latvija!”, Pauls Bankovskis grāmatā “18” un citi autori. Izstādes izdevumos – par to, kā Latvijas 

inteliģence gatavojās un līdzējā kopīgā Latvijas valsts tapšanā. Kādi noteikumi un likumi radušies Latvijas 

Brīvvalsts sākumā. Par to V. Lāča, A. Birkerta, U. Ģērmaņa un citu autoru darbos. Interesanti, ka, Latvijas 

vārdā nosaukts, koris, viena no saules sistēmas planētām un barkentīna. Izstādē būs ne tikai materiāli par 

datumiem, personām, notikumiem, bet arī par izjūtām, kas saistībā ar Latviju un patriotisma tēmu grāmatās 

atrodama Ulbrokas bibliotēkā. Domājot par valsts svētkiem - bibliotēkā, varat meklēt ne tikai vēstures 

literatūru, bet arī ornamentus, tautasdziesmas, ticējumus un cita veida avotus zinību apgūšanai un svētku 

organizēšanai. 

Izmantotie informācijas avoti 

 
1. 100 dzejoļi Latvijai : 1918-2017 / sakārtojusi Inese Auziņa ; Guntas Plotkas vāka dizains. - Rīga : 

Zvaigzne ABC, [2018]. - [Jelgava] : Jelgavas tipogrāfija. , ©2018. - 127, [1] lpp. : ilustrācijas ; 22 cm. - 
Grāmatā izmantoti fotoattēli no Aleksandra Čaka memoriālā dzīvokļa - muzeja un Rakstniecības un 
mūzikas muzeja krājumiem, Dainas Avotiņas, Annas Rancānes un Dainas Randares personiskā arhīva. 
. - Fotogrāfi: Eduards Groševs (107. lpp.), Gunārs Janaitis (91. lpp.), Jānis Lācis (119. lpp.), Bruno 
Rozītis (43. lpp.). Vāka dizainam izmantota Aigara Truhina fotogrāfija. . - Autori: Vilis Plūdonis, Rainis, 
Aspazija, Anna Brigadere, Arveds Švābe, Edvarts Virza, Antons Austriņš, Jānis Ezeriņš, Kārlis Krūza, 
Pāvils Rozītis, Aleksandrs Čaks, Valda Mora, Antons Bārda, Jānis Sudrabkalns, Jānis Akuraters, Rihards 
Rudzītis, Pēteris Ērmanis, Vilis Cedriņš, Jānis Medenis, Ēriks Ādamsons, Vilis Veldre, Mirdza 
Bendrupe, Veronika Strēlerte, Kārlis Skalbe, Leonīds Breikšs, Velta Toma, Jānis Grots, Gunars Saliņš, 
Mirdza Ķempe, Jānis Veselis, Pēteris Sils, Zinaīda Lazda, Elza Ķezbere, Knuts Lesiņš, Pēteris Aigars, 
Andrejs Eglītis, Valentīns Pelēcis, Ēriks Drēziņš, Arvīds Skalbe, Laimonis Vāczemnieks, Ojārs Vācietis, 
Anatols Imermanis, Olafs Stumbrs, Ziedonis Purvs, Valdis Krāslavietis, Aina Zemdega, Linards Tauns, 
Valija Brutāne, Klāra Zāle, Bruno Saulītis, Knuts Skujenieks, Marta Bārbale, Jānis Peters, Daina 
Avotiņa, Jānis Sirmbārdis, Astrīde Ivaska, Gunārs Selga, Jānis Rokpelnis, Juris Kronbergs, Olafs 
Gūtmanis, Pāvils Vīlips, Viktors Avotiņš, Egils Plaudis, Alfrēds Krūklis, Ārija Elksne, Inese Zandere, 
Uldis Bērziņš, Māra Zālīte, Klāvs Elsbergs, Vizma Belševica, Imants Ziedonis, Māris Melgalvs, Roberts 
Mūks, Anna Rancāne, Andris Akmentiņš, Guntars Godiņš, Māris Čaklais, Andris Vējāns, Broņislava 
Martuževa, Aivars Ruņģis, Leons Briedis, Lija Brīdaka, Jānis Elsbergs, Vitauts Ļūdēns, Jānis Baltvilks, 
Velta Sniķere, Pēters Brūveris, Laima Līvena, Olga Lisovska, Imants Auziņš, Ronalds Briedis, Anda Līce, 
Skaidrīte Kaldupe, Baiba Bičole, Daina Sirmā, Valdis Rūja, Uldis Auseklis, Eva Mārtuža, Ruta 
Štelmahere, Normunds Beļskis. 

ISBN 9789934073229. 
Latviešu dzeja. Dzejnieki, latviešu. 
Latvija - Dzeja. 
Fotogrāfijas. 

 
2. 1918.-1920. gads Latvijas Republikas Pagaidu valdības sēžu protokolos, notikumos, atmiņās : 

veltījums Latvijas Republikas pasludināšanas 95. gadadienai / grāmatas veidotāji: Barba Ekmane, 
Linda Krūmiņa, Līga Peinberga, Valda Pētersone, Kristīne Zaļuma, Irina Zeibārte ; projekta vadītāja 
Līga Peinberga ; redaktore Ilze Antēna ; ievadesejas autors Valters Ščerbinskis ; priekšvārdu sarakstīja 
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Elita Dreimane ; māksliniece Dita Pence. - Rīga : Valsts kanceleja ; Latvijas Vēstnesis, 2013 (Jelgava : 
Jelgavas tipogrāfija). - 799 lpp. : il., ģīm., faks. ; 27 cm. - Bibliogrāfija: 773.-778. lpp. un atsaucēs, 
personu rādītājs: 779.-783. lpp. - Kopsavilkums latviešu, angļu, franču, vācu un krievu valodā. - Valsts 
kanceleja kopīgi ar VSIA "Latvijas Vēstnesis"un sadarbībā ar Latvijas Kara muzeju, Latvijas Nacionālo 
arhīvu, Latvijas Nacionālo bibliotēku un Latvijas Nacionālo vēstures muzeju. 

ISBN 9789984840277. 
Latvijas vēsture. 
Latvija - Politika un pārvalde - 1918-1940. 

 
3. Bankovskis, Pauls, 1973-.  18 / Pauls Bankovskis ; [literārā redaktore Gundega Blumberga ; 

zinātniskais konsultants Vents Zvaigzne ; mākslinieks Jānis Esītis ; Aijas Uzulinas pēcvārda tulkojums]. 
- Rīga : Dienas Grāmata, 2014. - 174, [2] lpp. ; 22 cm. - (Mēs. Latvija, XX gadsimts ; 3). - Teksts 
latviešu valodā, pēcvārds paralēli latviešu un angļu valodā. 

ISBN 9789984887784. 
Vēsturiskā proza, latviešu. Latvieši - Ārvalstis - Etniskā identitāte - Daiļliteratūra. 

 
4. Birkerts, Antons, 1876-1971.  Mazā Latvijas vēsture : pamatsk. 3. un 4. kl. kurss / A.Birkerts; māksl. A. 

Rušmanis. - Faks. izd. - Rīga : Zvaigzne, 1990. - 112, [4] lpp. : il. - (Skolas maize). - 2. titlp.: Rīga : Izglīt. 
Koop. "Kultūras Balss", 1925. g. 

ISBN 5405006289. 
Latvijas vēsture. 

 
5. Butulis, Ilgvars.  Latvijas vēsture / Ilgvars Butulis, Antonijs Zunda ; atb. red. Anna Pavlovska ; lit. red. 

Sigita Kušnere ; izmantoti Aivara Liepiņa, Leona Baloža, D. Černova, A. Dubroviča, Tomasa Kalniņa, 
Borisa Koļesņikova, Andas Krauzes, Jura Krūmiņa, Visvalža Lāča, Vladimira Nikolajeva, Imanta 
Prēdeļa, Aināra Radovica, Viļa Rīdzenieka, Valda Semjonova fotomateriāli. - Rīga : Jumava, 2010. - 
206, [1] lpp., [32] lpp. il., ģīm. - Grāmata adresēta plašam latviešu valodā lasošam lasītāju lokam, 
visiem tiem, kurus interesē Latvijas vēsture. Autori sniedz objektīvu Latvijas vēstures ainu, sākot no 
pirmsākumiem līdz mūsdienām. Akcentējot politiskās vēstures notikumus, autori vienlaikus ataino 
arī saimnieciskās un kultūras vēstures norises. Rādot Latvijas vēstures gaitu, tiek aplūkoti ne tikai 
latviešu tautas, bet arī citu Latvijas teritorijā dzīvojušo un dzīvojošo tautu likteņi. 

ISBN 9789984388274. 
Latvijas vēsture. 

 
6. Ekšteins, Modris.  Ceļā kopš rītausmas : stāsts par Austrumeiropu, Otro Pasaules karu un 20. 

gadsimta sirdi / Modris Ekšteins ; no angļu val. tulk. Ieva Lešinska. - [Rīga] : Atēna, [2002]. - 341 lpp. : 
il. - Atsauces: 297.-321.lpp. . - Rādītājs: 322.-341.lpp. 

ISBN 9984635899. 
Latviešu literatūra. 20 gadsimta Latvijas vēsture. Otrais pasaules karš, 1939-1945. 

 
7. Ģērmanis, Uldis, 1915-1997.  Izvērtēšanai : par mūsu vēsturisko pieredzi / Uldis Ģērmanis. - 

Stokholma : Memento, 1993. - 64 lpp. - Bibliogr. parindēs. . - Pers. rād.: 63.-64.lpp. 
ISBN 918711416X. 
Latvijas vēsture. 

 
8. Ģērmanis, Uldis, 1915-1997.  Latviešu tautas piedzīvojumi / Uldis Ģērmanis ; red. un iev. aut. Ivars 

Riekstiņš ; pēcv. 323.-[343.] lpp., sarakst. Ojārs Kalniņš ; il. Gvīdo Brūveris ; Māra Sīmansona vāka 
dizains ; izmantotas Armanda Lāča, Gunāra Janaiša, Aivara Bites, Ojāra Kalniņa, Ulda Brieža, Aivara 
Liepiņa, Ata Lejiņa fotogr. - Rīga : Atēna, 2008 ([Jelgava] : SIA "Jelgavas tipogrāfija"). - 342, [1] lpp. : 
il., kartes ; 23 cm. - Zviedrijā dzīvojušā vēsturnieka un rakstnieka U. Ģērmaņa (1915-1997) grāmatas 
centrālais motīvs ir latviešu tautas cīņa par savām tiesībām un brīvību. Grāmata visumā atbilst 
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vidusskolas kursam Latvijas vēsturē. Tas ir īpatnējs darbs, kam nav paraugu ne mūsu, ne ārzemju 
vēstures rakstniecībā. Tas ir rakstīts ar vēsu prātu un karstu sirdi, mīlestībā pret savu tautu, tās 
vēstures un kultūras mantojumu. 

Saturs: Nod.: Senie laiki. Viduslaiki. Jaunie laiki. Visjaunākie laiki. 
ISBN 9789984343273. 
Latvijas vēsture. 
Latvija - Vēsture. 

Valsts Kultūrkapitāla fonds 2009. 
 

9. Latvieši : XX gadsimta 20.-30. gadu autoru rakstu krājums / sast. Helēna Grīnberga, Muntis Auns. - 
Rīga : V. Belokoņa izdevniecība, 2003. - 361, [3] lpp., 22 lpp. il. : il. - Bibliogr.: [363.]lpp. 

ISBN 9984948285. 
Latvijas vēsture. 

 
10. Latvija - likteņa gaitās : (9000 B.C. - 007 A.D.) : vēsturisks apskats par dzīvi, kā tā veidojās gadu 

tūkstošos, tuvāk apskatot iepriekšējo traģisko gadu simteni. Mēs pasvītrojam, ka notikumi, kā tos 
atceras tā laika biedri, tiek iespiesti kā tie tika iesniegti / red. kolēģ.: E. Smalkais ; J. Vējiņš. - Rīga : 
Preses Nams, 2007. - 360 lpp. : il. 

ISBN 9789984994819. 
Latvijas vēsture. 
Vēsture, Latvija. 

 
11. Latvijas valsts pasludināšana 1918.gada 18.novembrī / nod. "Ģerbonis", "Karogs", "Himna" aut. K. 

Ducmane ; iev. aut. Ē. Jēkabsons. - Rīga : Madris, 1998. - 173, [2] lpp. : il., ģīm., faks., n. - Pers. rād.: 
171.-174. lpp. - Faks. izd. / sast. G. H. Jēgers.- Rīga: Astra, 1918. 

Grāmatā ievietots brošūru "Latvijas valsts pasludināšana" un "Latvijas Pagaidu valdības 
mērķi" faksimilizdevums, blakus ievietoti šie darbi mūsdienu transkripcijā. 
ISBN 9984592510. 
20 gadsimta Latvijas vēsture. 

 
12. Lācis, Visvaldis, 1924-.  Latviešu zemes un tautas vēsture / Visvaldis Lācis ; aut. priekšv. ; red. Valters 

Grīviņš. - Rīga : Vieda, [b.g.]. - 342, [2] lpp., [24] lp. fotoil. : fotoil., k., faks. - Vēres: 328.-342.lpp. un 
bibliogr. norādes tekstā. 

1.[grām.]. 
ISBN 9984701247. 
Latvijas vēsture. 

 
13. Piemini Latviju! : Tēvu zemes mīlestības vārdi dzejā un prozā / sast. Māra Misiņa ; māksl. Aivars 

Plotka. - Rīga : Latvijas Sieviešu padome, 1990. - 99, [3] lpp. : il. 
Latviešu literatūra. Latviešu dzeja. Latviešu esejas. 

 
14. Nacionālā enciklopēdija / galvenais redaktors Valters Ščerbinskis ; redaktores: Anda Feščenko, Ilze 

Fogele, Ieva Heimane [un vēl 3 redaktori] ; dizainere Anna Aizsilniece ; personu rādītāja veidotāja 
Elita Egle ; konsultants Valdis Veilands. - Rīga : Latvijas Nacionālā bibliotēka, 2018. - Rīga : Latvijas 
Nacionālā bibliotēka, 2018. - Jelgava : Jelgavas tipogrāfija. , ©2018. - 862 lpp. : faksimili, ilustrācijas, 
kartes, portreti, tabulas ; 25 cm. - Nacionālās enciklopēdijas sējums "Latvija" iekārtots tematiski un 
tas izceļ plašu faktoloģisko pārskatu par valsti pēc neatkarības atjaunošanas. Izdevuma saturu veido 
šādas sadaļas: vispārīgas ziņas par valsti, vēsture, daba, kultūra, izglītība, zinātne, valsts iekārta un 
pārvalde, demogrāfija, tautsaimniecība, veselība, sociālā aizsardzība, komunikācija, grāmatniecība un 
poligrāfija, reliģija un baznīca, sports, kā arī pielikumi. Enciklopēdijai ir vairāk nekā 250 šķirkļu un 
vairāk nekā 1000 ilustrāciju (kartes, fotouzņēmumi, gleznu reprodukcijas, diagrammas, tabulas). Visu 
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šķirkļu autori (kopumā vairāk nekā 200) ir attiecīgo tēmu un jomu vadošie speciālisti Latvijā, vairumā 
gadījumu - zinātnieki. - Redaktori arī: Astrīda Iltnere, Santa Jērāne, Asnāte Rībena. . - Personu 
rādītājs: 815.-862. lpp. 

Latvija. 
ISBN 9789984850610. 
Latvija. 
Enciklopēdijas. 

 
15. Skalbe, Kārlis, 1879-1945.  Mazās piezīmes / Kārlis Skalbe ; pēcv. sarakst. B. Pētersone. - Rīga : 

Zinātne, 1990. - 415, [1] lpp. - Teksts public. pēc K.Skalbes grām. "Raksti": Zviedrija: Daugava, 1957. 
ISBN 5796607464. 
Latviešu literatūra. 

 
16. Skalbe, Kārlis.  Mūža raksti / Kārlis Skalbe ; Ilgoņa Bērsona sastādījums, ievads, biogrāfija un 

komentāri ; redaktors Jānis Čākurs ; Zigmunda Lapsas dizains. - Rīga : Mansards, 2015 (Jelgavas 
tipogrāfija). - 364, [1] lpp., [8] lpp. iel. : il., ģīm., faks. ; 21 cm. - Bibliogrāfija: 359.-[360.] lpp. - K. 
Skalbes (1879-1945) rakstu 7. sējumā ievietoti 45 K. Skalbes dzejoļi, 8 pasakas, 109 raksti, 14 
deputāta runas, 7 vēstules Lizetei Skalbei, Lilijai Pārupei, Antonam Austriņam un Jānim Zālītim. 7. 
sējums aptver divus gadus - 1920. un 1921. gadu. 

7. sējums. 
ISBN 9789934121180. 
Latviešu literatūra. Latviešu dzeja. Latviešu esejas. Dokumentālā proza. 

 
17. Skalbe, Kārlis, 1879-1945.  Runas un raksti / Kārlis Skalbe ; sast. un iev. Salaulāties ar Latviju jeb Kārļa 

Skalbes ceļš uz Latvijas valsti, 5.-[13.] lpp., sarakst. Viesturs Vecgrāvis ; māksl. Juris Petraškevičs. - 
Rīga : Jāņa Rozes apgāds, 2008 (Jelgava : Jelgavas tipogrāfija). - 227, [1] lpp. ; 20 cm. - Bibliogr.: [225.] 
lpp. - Izdevumā publicētas tikai raksturīgākās K. Skalbes mazās piezīmes un runas Satversmes 
sapulcē. Viņa rakstu un runu virsuzdevums ir ietekmēt tautas pašcieņu un pašapziņu, veidot latviešus 
gan kā demokrātisku, gan kā kultūras tautu, vienlaikus uzsverot arī tikumiskuma un izturības nozīmi. 
Tās ir aktuālas arī mūsdienās, jo izskan protests pret korupciju, partiju demagoģiju un tieksmi runāt 
tikai šauri politiski, maz vai nemaz nerespektējot tautas gribu. 

ISBN 9789984232973. 
Latviešu literatūra. 

Valsts Kultūrkapitāla fonds 2009. 
 

18. Spēka vārdi Latvijai : [krājums] / sast. Jānis Ūdris ; atb. red. Mārīte Gulbe ; māksl. Dina Ābele. - Rīga : 
Jumava. SIA "J.L.V", 2008 (Valmiera : SIA "Valmieras tipogrāfija Lapa"). - 70, [1] lpp. ; 20 cm. - 
Bibliogr.: 63.-70. lpp. - Jānis Ūdris ir apgāda "Jumava" Gada autors 2007. gadā. Grāmatā viņš savācis 
un apkopojis spilgtus un nozīmīgus citātus no Latvijas valstsvīru runām. 

ISBN 9789984385518. 
Latvija. Latviešu literatūra. 

Valsts Kultūrkapitāla fonds 2008. 
 

19. Šilde, Ādolfs, 1907-1990.  Pirmā Republika : esejas par Latvijas valsti / Ādolfs Šilde. - reprinta izd. - 
Rīga : Elpa, 1993. - 379 lpp. - Bibliogr.: 345.-368.lpp. . - Pers. sar.: 369.-377.lpp. 

20 gadsimta Latvijas vēsture. 
 

20. Taurēns, Jānis.  Latvijas vēstures pamatjautājumi un valsts konstitucionālie principi : Mācību līdzeklis 
Latvijas pilsonības pretendentam / Jānis Taurēns ; LR Naturalizācijas pārv. ; māksl. Aivars Plotka. - 
Rīga : [Naturalizācijas pārvalde], 1996. - 239 lpp. : kart., n. - Bibliogr.: 235.-236. lpp. - Kopsav.: angļu, 
kr. 
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Grāmata iztirzā Latvijas vēstures pamatjautājumus. 
ISBN 998450963X. 
Latvijas vēsture. 

 
21. Zvirgzdiņš, Juris, 1941-.  Mūsu Latvija : [stāsts] / Juris Zvirgzdiņš ; māksl. Ilze Ramane. - Rīga : Zinātne, 

2008. - 31, [1] lpp. : krās. il. 
ISBN 9789984808475. 
Bērnu stāsti, latviešu. Latvijas vēsture. 

Valsts Kultūrkapitāla fonds 2008. 
 

***** 
 

22. Latvijas Republika : ideja un principi //  Klišāns, Valdis, 1964-.  Latvijas valsts stāsts : 20.-21. gadsimts 
/ Valdis Klišāns ; redaktori|: Juris Goldmanis, Vija Kilbloka ; fotogrāfiju autori: U. Briedis, A. Durands, 
N. Ebdens [un vēl 18 fotogrāfi] ; vāka un dizaina autors Aigars Truhins. - Rīga : Zvaigzne ABC, [2018]. - 
[Jelgava] : Jelgavas tipogrāfija. , ©2018. - 128 lpp. : faksimili, ilustrācijas, kartes, portreti ; 30 cm + 4 
pielikumi. - (Latvija 100). - Fotogrāfi arī: G. Gailītis, G. Janaitis, V. Klišāns, A. Lapiņš, Ž. Legzdiņš, A. 
Lūsas, P. Lūse, G. Lūsis, O. Martinsons, A. Olanders, E. Pālēns, E. Repšs, V. Rīdzenieks, J. Rutkis, V. 
Semjonovs, A. Štamguts, J. Tālbergs, I. Vārpa. . - Pielikumos (pastkastītēs) ievietotas laikmeta liecības 
– preses fragmenti, atklātnes, apsveikumu kartītes. 

ISBN 9789934068041. 
Latvijas vēsture. Pirmais pasaules karš, 1914-1918 - Latvija. Otrais pasaules karš, 
1939-1945 - Latvija. 20 gadsimta Latvijas vēsture. Latvija - Vēsture - Trešā Atmoda, 
1987-1991. 
Latvija - Vēsture. 
Atklātnes. Avoti. Hronoloģija. 

19.-21.lpp.  
 

23. Vanaga, Melānija. Latvija! / Melānija Vanaga // Vanaga, Melānija, 1905-1997.  Dvēseļu pulcēšana / 
Melānija Vanaga. - Rīga : Karogs, 1995. - 397 lpp. : il., ģīm., faks. 

3.[grām.]. Baiļu birgā. 
ISBN 998450526X. 
Latviešu literatūra. Dokumentālā proza. Vēsturiskā proza, latviešu. 20 gadsimta Latvijas 
vēsture. 
206.-207.lpp. 

 
24. Klīdzējs, Jānis. Prezidenta gājiens / Jānis Klīdzējs // Pasaules spogulī : prozas antoloģija : [ārzemju 

latviešu rakstnieku īsās prozas antoloģija 2 sējumos] / sast. J.Anerauds. - Rīga : Liesma, 1990. - 507, 
[3] lpp. - Komentāri: 491.-492.lpp. (sast. J.Anerauds). . - Bibliogr.: 493.-508.lpp. (sast. J.Anerauds). 

1.sējums. 
ISBN 5410009428. 
Latviešu literatūra. Latviešu trimdas literatūra. 
319.-[336.] lpp. 

 
25. Vectēva stāsts par Latvijas valsts nodibināšanu // Ūdris, Jānis.  Meldras un Matīsa ceļojums vēsturē / 

Jānis Ūdris ; māksl. Aigars Truhins ; Kristiānas Vasariņas fotogrāfijas. - Rīga : Zvaigzne ABC, [2013]. - 
239 lpp. : il. 
ISBN 9789934033056. 
Latvijas vēsture. Bērnu literatūra, latviešu. 
21.-26.lpp.  


